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Niederschrift

über die Sitzung des Inklusionsbeirates der Stadt Kaiserslautern
am Donnerstag, 28.08.2025, um 17:00 Uhr

im großen Ratssaal (1. OG) des Rathauses, Willy-Brandt-Platz 1,
Kaiserslautern

Zahl der Ratsmitglieder gesamt: 15
Anwesende Ratsmitglieder: 15

Anwesend:

Vorsitzender
Carsten Ondreka,

Mitglieder
Steffen Griebe, Wilfried Hantz, Wolfgang Hild, Kerstin Kührt, Steffi Radlow,
Christian Werner,

SPD
Moritz Behncke, Christine Kiefaber

CDU
Valentina Dederer, Elisabeth Heid

AFD
Christian Hellmann

DIE GRÜNEN
Silvia Meck

FW
Silke Wiedmann

Stellvertretendes Mitglied
Frank Fischer, Regina Geib, Radek Kabala, Christiane Schwager, Angelika
Willner

Eröffnung der Sitzung: 17:05 Uhr

Der Vorsitzende, Carsten Ondreka, begrüßt die Anwesenden im Ratssaal sowie
in der Videokonferenz und stellt die Beschlussfähigkeit des Inklusionsbeirates
fest.

_________________________________
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Tagesordnung
Vorlagen Nr.

Öffentlicher Teil

Nicht öffentlicher Teil

_________________________________

1. Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner

2. Bericht des Vorstands

3. Bericht der Geschäftsführung

4. Berichte und Anfragen aus den Reihen der Mitglieder
des Inklusionsbeirates

5. Mitteilungen

6. Anfragen

1. Mitteilungen

2. Anfragen



Seite 3 von 7

Öffentlicher Teil

Keine Fragen
_________________________________

Seit der letzten Beiratssitzung haben sich nicht viele neue Themen ergeben.
Das ist auch der Sommerpause in Rat und Verwaltung geschuldet.

Wilde Hilde Lauf
Jasmin Awan hat uns schon vor Monaten auf ihr Projekt aufmerksam gemacht.
Dieses ist mittlerweile in die konkrete Planung übergegangen. Wir waren auch zu
den Planungstreffen eingeladen. Leider kam bei uns terminlich immer etwas
dazwischen.
Auch deshalb haben wir jetzt Jasmin eingeladen uns das Projekt in der Sitzung
vorzustellen. Im Anhang findet ihr die Projektbeschreibung.

Schulentwicklungsplan (SEP)
Hier geht es immer noch um den Plan bzw. die im SEP stehende
Prüfungsvorgabe zum Neubau eines Förderschulcampus in Kaiserslautern. Dazu
gab es schon Gespräche mit dem Schulträger sowie mit dem Baudezernenten
und dem Leiter des Referat Gebäudewirtschaft.
Als Vorsitzender des Inklusionsbeirats hat Carsten Ondreka an den Sitzungen
des Schulträgerausschusses zum SEP teilgenommen und jeweils Kritiken und
Stellungnahmen eingebracht, was den Stellenwert der Inklusion in der
Planerstellung und schlussendlich im Ergebnis betrifft.
Auch hat sich die AG Schulen mehrfach mit dem Thema beschäftigt. Dazu gab es
auch eine Stellungnahme des Beirats, die Zusammen mit der AG entwickelt
wurde und ein Antwortschreiben der Sozialdezernentin Frau Anja Pfeiffer, das
jeweils auch an die Mitglieder des Beirats weitergegeben wurde.
In der Arbeitssitzung des Beirats und der AG Schule wurde nun beschlossen eine
Ergänzung zum SEP in den Stadtrat einzubringen. Dieser dürfte zur Sitzung
vorliegen.
Wichtig zu betonen ist, dass wir uns nicht gegen einen Neubau stellen. Es geht
darum, dass dies kein exklusiver Förderschulbau werden sollte, sondern das bei
Planung und Umsetzung alles dafür getan wird, dass Inklusion mitgedacht und
möglich gemacht wird.

1. Fragestunde für Einwohnerinnen und Einwohner

2. Bericht des Vorstands
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Politische Bildung
Hier gab es die Idee ausgehend von Kerstin Kührt (Lebenshilfe e.V., KL inKLusiv
e.V) im Vorfeld der Landtagswahlen am 22.03.2026 Bildungsveranstaltungen,
Workshops und Materialien zu entwickeln. Dabei geht es darum Menschen mit
unterschiedlichen Behinderungen/Beeinträchtigungen zu empowern, sich und
andere über die Wahlen, die Programme der antretenden Parteien zu informieren
und Bedürfnisse gegenüber den zu Wählenden zu vermitteln.

Jour Fixe mit dem Baudezernenten Manuel Steinbrenner und dem Leiter des
Referat Gebäudewirtschaft Herrn Holzmann
Dabei wurde über die Möglichkeiten gesprochen durch kleine kostengünstige
Maßnahmen (z.B. Steffen Griebes und Constantin Weidlichs Initiative „Eine
Barriere weniger“) zumindest provisorische Maßnahmen zur Barrierefreiheit
umzusetzen.
Des Weiteren wurde uns auf Anfrage mitgeteilt, dass noch keine konkreten
Schritte unternommen wurden, die öffentlichen Gebäude auf Barrierefreiheit zu
überprüfen. Laut Herr Holzmann steht dazu im Moment kein Personal zur
Verfügung. Eine dünne Personaldecke, die Vielfalt anderer Baustellen (u.a.
Rathaussanierung) und krankheitsbedingte Ausfälle stehen (laut Herrn
Holzmann) dem im Wege.
Rathaussanierung: Laut Herrn Steinbrenner soll dort Barrierefreiheit mitgedacht
werden, auch und gerade wenn es um die Referate mit erhöhtem
Publikumsverkehr geht.
Auch über die Suche nach einem Platz für die Schaffung von Ersatzgebäuden,
die durch die nicht mehr sanierungsfähigen Gebäude der Fritz Walter Schule und
der Beilsteinschule wegfallen, gesprochen. Dazu gibt es noch keine spruchreifen
Entscheidungen. Es ist wohl vorgesehen, Pläne für 2-3 Standortmöglichkeiten
vorzulegen, die dann im Stadtrat diskutiert werden können. Wir haben noch
einmal betont, dass wir einen Standort präferieren würden, der eine Nähe zu
anderen allgemeinbildenden Schulen vorweisen kann. Ein nächstes Treffen ist in
einem halben Jahr vorgesehen.

Es gab keine Fragen oder Anmerkungen
_________________________________
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Aktionsplan Inklusion 2.0
Arbeit

 Veranstaltung 03.12.2025 in Planung
Kooperation mit Handwerkskammer, Industrie- und Handelskammer,
Integrationsfachdienst
Ziel: Sensibilisierung von potenziellen Arbeitgebern für Menschen mit
Behinderung

Bildung - Schule und Erziehung
 Leitfaden „Schule inklusiv gestalten“ – Nachhaken bei den Grundschulen
 Schulentwicklungsplan – Stellungnahme (siehe Bericht Vorstand)
 Kita für alle – Veranstaltung 02.12.25 in Planung Neurodiversität bei

Kindern
Leben

 Sicherheit – Austausch mit Ordnungsamt und Polizei soll Erkenntnisse
bringen

 Ehrenamt – Tag der Vereine (Stadtjubiläum August 2026), CVJM inklusive
Ausbildung Jugendleiter

Wohnen
 Aufgaben bei Stadtverwaltung
 Veranstaltung in Planung, aber noch nichts konkret

Termine für die nächsten Treffen:
 ARBEIT – November 2025
 LEBEN – Mittwoch, 08.10.2025
 SCHULE – nach Stadtratssitzung September 2025

Netzwerk Resilienz
Stille Stunde - Neue Partner:

 Wasgau, Mainzer Straße
 Zoo&Co - Gewerbegebiet
 Friseur Christine Wolf – Stiller Schnitt. Termin auf Anfrage

MUT Tour – 12.07. Stiftsplatz
Teilnahme Kinderaltstadtfest 20.09.25 - Achtsamkeitszelt

Kaiserslautern InKLusiv e.V.
Steffen Griebe Mitglied in der Steuerungsgruppe
Projekt „Politische Bildung“ (siehe Bericht Vorstand)
28.10.25 - Veranstaltung „Barrierefreiheit in der kommunalen Planung“
03.10.25 - Inklusions-Bowling-Turnier

3. Bericht der Geschäftsführung
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Barrierefreiheit
 Sanierung Rathaus – Aufnahme der aktuellen Barrieren und Empfehlung

zur Barrierefreiheit durch externes Büro (August 2025)
 FCK – Fritz-Walter-Stadion

Austausch zu Barrierefreiheit mit Fanbeauftragten, Abteilung Sicherheit
Guter Austausch. Stadionbesuch (fast) barrierefrei möglich.
Neu seit der neuen Saison – Ordnungsdienst mit Ausbildung
Erste Hilfe bei seelischen Problemen (Mental Health First Aid)

 #1Barriereweniger – Stadtbibliothek hat eine Serviceklingel.
Für das Theodor Zink Museum ist eine mobile Rampe geplant.

 SWK – Mit Herrn Strey wurden Ideen, wie z.B. Mobilitätshelfer
und Info-Kampagne Prozedere Rampe besprochen.

 Begehung Fußverkehrs-Check – Rauschenweg.
Christian Werner war dabei!

 Einrichtung von Ladestationen für Elektro-Rollstühle
Rathaus, Rathaus Nord, Mobilitätszentrale, 42 (Eisenbahnstraße)

 MVZ Bismarckstr. 74 – Behindertenparkplatz wurde beim Eigentümer
angeregt.

Es gab keine Fragen oder Anmerkungen
_________________________________

Stadtmitte – An der südwestlichen Ecke der neuen Stadtmitte ist der Bordstein
nicht abgesenkt. Begründung: In dieser Kurve befinden sich zwei Bushaltestellen,
sodass die Querung der Fahrbahn dort als gefährlich eingestuft wurde. Somit hat
man sich entschieden die Querung dort nicht zu erleichtern.

MVZ Pfaff – Ist es auch in der Baustellenphase möglich einen
Behindertenparkplatz im öffentlichen Raum einzurichten? Hr. Griebe wendet sich
hierzu an die Straßenverkehrsbehörde.

750 Jahrfeier – Die Jubiläumsfeier soll ein Fest für alle werden. Diesbezüglich
hatte Carsten Ondreka und Steffen Griebe einen Austausch mit Alexander Hess
vom Veranstaltungsmanagement. Hr Hess soll im Weiteren zu einer Sitzung des
Inklusionsbeirates eingeladen werden.

_________________________________

4. Berichte und Anfragen aus den Reihen der Mitglieder des
Inklusionsbeirates
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Informationen, Mitteilungen oder Terminen für die Mitglieder des
Inklusionsbeirates können jederzeit an Carsten Ondreka oder Steffen Griebe
geschickt werden. Diese leiten die Information dann an alle Mitglieder weiter.

Nächste Sitzung des Inklusionsbeirates: 06.11.2025, 17 Uhr, Rathaus
CVJM – Ökumenische Familienfest 31.08.25, Otterberg
Inklusionscafé im September – Einladung folgt

_________________________________

Keine Anfragen
_________________________________

Nichtöffentlicher Teil
.//.

Ende der Sitzung: 17:35Uhr
_________________________________

5. Mitteilungen

6. Anfragen


